

织密侨商网络 应对疫情挑战 助力经济复苏

华人社区

侨企在“化危为机”中展现担当

本报记者 贾平凡

侨界关注

新冠肺炎疫情重创全球经济，企业经营活动首当其冲。侨商企业也不例外。在危机中育新机，于变局中开新局。面对疫情蔓延和经济衰退的双重考验，广大侨企敢为人先，攻坚克难，全力复工复产，助力全球抗疫，书写了新一代侨企勇于担当的精彩篇章。

8月28日，以“‘化危为机’中的侨企担当”为主题，中国侨联讲师团第二期网上宣介视频正式上线。此次活动由中国侨联信息传播部副部长郭启华主持，中国侨商联合会会长、世茂集团董事局主席许荣茂，中华文化学院教授王建均，中国华侨历史学会副会长、厦门大学教授李明欢，温州大学商学院教授张一力参与宣介（如右图）。视频中，4位侨企代表和侨界专家各抒己见，畅所欲言，总结侨企经验，点赞侨企作为，支招侨企发展。



破难题—— 抗疫复工两手抓

在中国抗击疫情的战场上，侨企鼎力相助的身影随处可见。

“在中国疫情最严峻的时刻，广大侨商企业同祖（籍）国同呼吸、共命运，以采购医疗物资、捐款捐物等方式伸出援手，在祖（籍）国的疫情阻击战中发挥了重要作用。”许荣茂介绍，据不完全统计，截至2020年4月底，近100家中国侨商联合会会员企业捐款捐物累计超过8.67亿元人民币。

大疫当前，百业艰难。在疫情防控最紧要关头，广大侨商企业积极复工复产，为特殊时期的民生供应保驾护航。

中国侨商联合会的会员企业表现抢眼。许荣茂介绍，疫情暴发的第一时间，世茂集团筑起220个社区、240万业主的安全防线，为当地百姓送达免费的蔬菜145.7万吨；益海嘉里集团全力保证分布在全国26个省份的100余家生产企业全面复产，竭力保障粮油供应；德迈国际产业集团有限公司先后投入共2.7亿元人民币，第一时间建设国际标准的口罩生产线，研发、制造高速全自动口罩机……

破解疫情防控和复工复产的双重难题，不仅考验着侨商的智慧，也考验全球华商网络的韧性。

“华商网络联通质量改善、节点专业性加强、节点更新常态化。”张一力认为，近年来，海内外华商各种互动交流，极大促进了全球华商网络节点间联通的密度和链接的强度，显著改善了联通质量。疫情期间，驰援中国和驰援世界的各种志愿服务组织，完美体现了华商网络节点的专业性和协同作战能力。

此外，全球合作抗疫，“华商二代”主动参与，不但增加了网络节点的数量，更显著提升了华商网络结构的质量。

李明欢表示，在这一百年不遇的全球性公共卫生突发事件中，数以百万计的海内外侨商企业身处跌宕起伏的抗疫进程中，不惧艰险，勇于担当，甘于奉献，书写了与祖（籍）国人民、与住在国人民并肩携手共克时艰的时代华章。

参与全球抗疫，广大侨商为中国竖起大拇指。“在抗击疫情和经济复苏的过程中，中国均走在世界前列。”许荣茂说，抗击疫情十分不易、成之维艰。中国政府以“执政为民”的情怀，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。中国实现了二季度经济增长由负转正，将有力带动世界经济复苏，充分彰显了中国经济的巨大韧性。这值得每一位中华儿女骄傲。

育新机—— 转型升级促发展

危机里往往包孕商机。在危机中觅商机，在绝境中谋生路，海内外侨商企业眼光独到、嗅觉敏锐、行动果敢。

“在危难关头，海外侨商群体总能表现出百折不挠的坚韧性、审时度势的能动性、扬长避短的灵活性。”宣讲中，李明欢列举了海外侨商在当代发展进程中的3大实例：上世纪六七十年代，东南亚侨商化危为机，进军产业新领域；上世纪七八十年代，印支华裔移民法国后，化危为机，异域重建新家园；2008金融危机后，南欧侨商化危为机，开拓经营新局面。

温故知新。李明欢认为，当前，侨企可以从历史中汲取经验：下沉传统经营空间，入主新的经营空间，拓展经营

的地域空间。

面对新冠肺炎疫情这场全球公共卫生危机，广大侨商侨企没有坐以待毙，而是迎难而上。

意大利米兰侨商经营的中餐馆外卖订单不断增长、荷兰侨商创建的自有跨境电商奶粉品牌爆红网络、法国侨商在中国全国各地开设进口商品连锁品牌店……深入调研后，张一力总结了疫情之下侨企经营的新特点：“一是线下堂吃改云上打包，买手打单变网络选购；二是紧贴国内外市场深耕跨境电商；三是中国技术赋能智能制造吸引侨商归来；四是供应链整合未雨绸缪。”

“对于广大侨企而言，疫情是对企业‘免疫力’的一次‘大考’。”许荣茂表示，许多侨商企业表现亮眼，积极向无人化、智能化转型升级，提高生产效率，在新兴业态中勇立潮头。

王建均认为，从某种意义上说，现代经济就是企业家经济。当前，企业家和企业家精神更是实现经济转型升级和高质量发展的磅礴力量，是突破资源环境约束、人力成本约束以及技术创新约束提升企业发展核心竞争力的磅礴力量，是于危机中育新机、于变局中开新局的力量。广大侨商正是这磅礴力量中不可或缺的重要组成部分。

许荣茂激励广大侨商，“中国经济的有力复苏无疑给全球创造了宝贵机遇。面对机遇与挑战，广大侨商企业要迎难而上、主动作为；侨商企业家更要奋勇争先、担当有为”。

开新局—— 国内国际双循环

今年5月，全国两会期间，习近平主席提出，要形成“以国内大循环为主体、国

际国际双循环相互促进的新发展格局”。

对此，广大侨商侨企和侨界研究者反响热烈。

“广大侨企要发挥全球侨商网络优势，争做‘国内外双循环’的先行者。”张一力建议，抗疫复工要常态化，融入当地要日常化；结合所在地实际情况，学习和改进中国复工复产经验；注重学习，提升侨商个人素质；侨商跨界交往多多益善；关注国内政策和营商环境的改善。

“侨商企业具有联通中外的优势和用好国内国际两个市场、两种资源的能力，在本轮全球化格局重塑中大有可为。”许荣茂建议广大侨商侨企，一是立足于国内大循环，进一步挖掘内需潜力，促进产业转型升级；二是应抢抓全球市场重构机遇，参与更高层次开放型经济，更好联通国内国际两个市场，服务新时期改革开放的发展；三是应不断践行企业社会责任，讲好中国故事，在决胜全面小康、决战脱贫攻坚目标任务中扮演好自己的角色。

“‘侨’是侨商侨企的共同特性。”李明欢表示，“侨”意味着他们是在跨境、跨国中求生存、求发展，因而必然更直接地面对跨境、跨国之政治、经济形势骤变的雷雨风霜，也更需他们具有跨境、跨国的谋略、应对与担当。

“育新机开新局，中国有战略定力和磅礴伟力，但还需要有实现战略定力的能力和挥洒磅礴伟力的能力。”王建均认为，提升育新机开新局的能力需要做好以下两个方面：一是客观能力上，改善育新机开新局的环境和体制，全面深化改革，完善社会主义市场经济体制，构建亲清政商关系，打造市场化、法治化、国际化营商环境。二是主观能力上，传承以人为本的中华商道，弘扬企业家精神，提升企业家能力。

美国商会捐赠100万个口罩

近日，美国加州疫情依然严峻。为帮助加州民众抗疫，美国商会向理查德·尼克松基金会赠送100万个口罩与2箱连花清瘟胶囊。

日前，美国商会主动联系理查德·尼克松基金会，希望为当地捐赠防疫物质，帮助加州民众抗疫。本次捐赠选在理查德·尼克松图书馆与博物馆门前进行。负责接受捐赠的尼克松基金会行政副会长吉姆·拜伦表示，目前，当地的防疫物资仍非常紧缺，商会的100万个口罩解了燃眉之急。这批口罩将分发给周边的社区与养老院的长者，帮助社区防疫。

新加坡华助会100万新元抗疫

新加坡华社自助理事会在今年前7个月处理了约1000个家庭求助案例，比去年同期增加了4成。华助会执行理事长卜清钟日前表示，今年有不少家庭受到疫情冲击，家里的主要经济支柱失业或工时减少，需要经济或就业方面的支援。华助会个案管理委员会按求助家庭会的需求提供全方位协助，包括经济援助或裁退援助金、找工作或技能提升方面的引导、家庭辅导以及针对家中孩子的教育支援等。

鉴于本地经济在疫情笼罩下陷入低迷，华助会在3月推出新的“裁退援助金”，截至8月14日已有300户家庭受惠。这项一次性援助金让在今年内被裁的人，或是有家人在这期间被裁的家庭，获得400元新加坡元援助。华助会今年为受疫情影响的华裔低收入家庭推出的三轮援助措施，总预算为1000万新加坡元。

菲律宾华侨工商慰问当地警局

当地时间8月25日，菲律宾华侨工商联合会荣誉会长施超权、副会长庄雄彪等拜访马尼拉第11警局，并向其赠送一台空调机及20包25公斤大米，受到11警局领导的欢迎和接待。

第11号警察局负责马尼拉华人商贸区治安、交通管理。这一区域商铺密布，是繁华的商务中心区域，货物、人员高度集中，且流动量大，警务繁重。严峻的疫情形势下，更需投入大量警力轮班值守。施超权在座谈中感谢该局全体警察为维护马尼拉华人商贸区良好的营商秩序和商业环境所作出的辛勤努力。警察局局长PLTCOL Joel Garcia对菲律宾华侨工商联合会的善举表示衷心感谢。

日本中部侨团拍摄抗疫纪录片

在中国驻名古屋总领事馆的指导支持下，由名古屋华助中心、张滨二胡演奏团、水莲舞蹈艺术学校、关西华文时报联手中日日本六县30多个侨团，共同拍摄的纪录片《风月同天·携手抗疫》近日完成。

该片真实地记录了中日日本的侨团、侨企、侨商、侨胞和日本友人、友好团体等相互援助、捐赠防疫物资的感人故事，展现了在日华侨华人和日本友人的奉献精神，也体现出良好的中日关系基础及侨团的组织力、凝聚力、向心力和广大侨胞的爱国爱乡情怀。

在纪录片的拍摄过程中，得到了中日日本社会各界的广泛支持。纪录片在媒体播出后，受到了当地社会各界的普遍好评。纪录片还穿插了中日日本华侨华人与日本人民进行文化交流、传播中华文化的精彩画面，展现了风月同天的中日情谊。

（均据中国侨网）

七夕，海内外侨胞“云端”赏乐

姚慧

北京时间8月25日晚，中国传统节日七夕之夜，伴随着悠扬的古琴声，浙江省“情系游子心 天涯共此时 琴韵·四海”线上古琴音乐会——浙江关爱海外侨胞和留学生科学防疫直播活动（第十场）暨2020第三届浙江古琴艺术节闭幕式如约开启。古琴演奏家们以音乐为桥，与世界各地的海外侨胞和留学生相聚“云端”，用中华优秀传统文化向大家传递同心抗疫的精神力量。

传递乡音

一场疫情令许多眷恋家乡的侨胞和留学生远隔山海，无法归国。为表达家乡对侨胞的关怀，浙江省侨办、浙江省侨联、浙江省文联和浙江日报报业集团携手多家单位，策划了这场七夕特别线上晚会。

本场音乐会以“琴韵·四海”为主题，分为“以侨为桥、以琴会友、以情连心”三大乐章。音乐会上，黄德源、裴金宝、倪诗韵、陈成渤、姚亮等多位国内顶级古琴演奏家纷纷亮相，《九州同》《山水情》《平沙落雁》《渔樵问答》……一曲曲激荡古今的名曲响彻“云端”，把带有浓郁中国特色的乡音带进了海外华侨华人心中。

浙江省侨联党组书记、主席连小敏在致辞中表示：“音乐与爱都是世界共通的最动人的语言。艺术家们为大家献上的不仅是一场精彩绝伦的视听盛宴，更是一部传递温暖与力量的大爱之作。愿家乡的浓浓情谊和深深问候，伴随音乐，踏‘云’而去，跨山越海，走进每一位侨胞、留学生的心中。”同时，连小敏希望大家在疫情的艰难时刻，依然能够保持对生活的爱与热忱，努力把每一天都过得元气满满、热气腾腾！同气连枝，守望相助，共同战“疫”。

表达思念

本场音乐会，除了国内艺术家的精彩演奏，还有来自意大利、加拿大、日本等地的海外浙籍侨胞代表，通过视频连线与现场古琴艺术家们交流、碰撞，并向全球华人送上祝福。

意大利浙江籍王璐以一曲《凤求凰》，获得大家点赞。“学琴、弹琴不仅疏解了我的郁闷，结识了良师益友，更以琴为媒，让我对祖国的传统文化有了更深入的了解。”王璐14岁便移居意大利，至今已有20年。在祖父和父亲的影响下，她从小对中国传统文化很痴迷，机缘

巧合下，走上了拜师学琴之路。加拿大浙籍华人、著名箫演奏家郑正华演奏的《渔樵问答》，通过渔樵对话的方式，传达了古琴的韵律之美。“祖国是我们的‘根’。华人在海外伸展枝叶，忘不了国家的栽培和恩情。我们应在世界各地弘扬古琴这种世界人类文化遗产的魅力。不忘初心，方得始终。”他说。

抗击疫情

“在疫情期间，家乡想方设法地给我们寄送口罩、爱心包等防疫物资，让我们感受到家乡的温暖。这次，又有这样难得的古琴文化交流。我们海外侨胞非常感恩。”在严峻的疫情大背景下，家乡依旧不忘海外侨胞的关怀，王璐对此表示了由衷的感谢。

郑正华对家乡组织的各项防疫活动也赞不绝口：“背靠强大繁荣的祖国，我们海外华人更加信心百倍，迎接灿烂辉煌的明天。”

“希望家乡的关怀和问候能够走进每一位海外浙籍侨胞和留学生的心中。”浙江省侨联相关负责人表示，将继续通过亲情热线、万里连线等一系列举措，帮助大家纾困解难，共同抗击疫情。



8月25日，浙江省青田县“西餐师傅”系列特色人才培训班之首届火腿切片师培训班正式开班。培训班邀请西班牙的专业导师授课，从火腿的历史、品种、储存知识以及专业火腿切片技巧、火腿创意料理、火腿与葡萄酒的搭配等方面帮助从业者提升专业理论水平和技能素养。

浙江省青田县是著名的“华侨之乡”，有30多万华侨分布在世界120多个国家和地区。近年来，青田县实施“西餐师傅”系列特色人才培养提升工程，培养“能品鉴、能操作、能推广”的侨乡特色技能人才，助力当地社会经济发展。图为专业导师在展示一盘合格的火腿切片。新华社记者 徐昱摄